Технологическая карта
	Учебный предмет 
	Математика

	Учитель 
	Крюкова Е.А.

	Школа, класс
	1 В класс 

	Тема урока
	Связь между суммой и слагаемым

	Тип урока
	Урок открытия (освоения) новых знаний и видов учебных действий

	Цель изучения (целевые установки урока):
	Выявить взаимосвязь сложения и вычитания

направить действия учащихся на выведение правила нахождения неизвестного слагаемого
формировать и совершенствовать вычислительные навыки

Способствовать развитию математической речи, оперативной памяти, произвольного внимания, наглядно-действенного мышления.


	Планируемые результаты:
	Личностные 
	Метапредметные (УУД)
	Предметные 

	
	Уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.
	Регулятивные: Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение
Познавательные: Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке 
Коммуникативные: Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им

	Понимать, взаимосвязь между компонентами и результатами действия сложения, как с помощью вычитания находить неизвестное слагаемое. 

Уметь решать задачи


	Материально-техническое обеспечение урока

	Учебно-методическая литература

Учебник Учебник «Математика», 1 класс, М.И.Моро, С.И.Волкова, С.В Степанова 2 часть урок 82 стр 26 
Рабочая тетрадь часть 2 с. 13 № 2;

	ЦОР
- демонстрационный материал

- раздаточный материал

- презентация 

- электронные физкультминутки

- алгоритм самооценки

	Ход урока

	1. Мотивация учебной деятельности путём создания у обучающихся внутреннего стремления к освоению новых знаний и/или видов учебных действий
Цели: 

- актуализировать требования к ученику со стороны учебной деятельности;

- создать условия для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность; 

- установить тематические рамки;

- уточнить тип урока и наметить шаги учебной деятельности.

	Содержание


	Деятельность учителя
	Деятельность ученика


	Планируемые результаты 

(формируемые УУД)

	1. Громко прозвенел звонок
Начинаем наш урок

Садитесь. Вспомним правила поведения ученика на уроке.

Слайды 1-2 презентации
2. Великий математик Джордж Пойа сказал: «Лучший способ изучить что-либо - это открыть самому».

- Значит, чему будет посвящён наш урок? (Открытию нового знания)

- А чтобы узнать что-то новое, мы должны? (вспомнить то, что уже знаем). 

- А для чего нам пригодятся наши знания? (Чтобы открыть новое.) 
	Организует актуализацию требований к ученику со стороны учебной деятельности.

Создаёт условия для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Устанавливает тематические рамки.

Организует уточнение типа урока и называние шагов учебной деятельности.


	Проговаривают правила поведения на уроке, объяснять, для чего нужно выполнять эти правила.


	Коммуникативные 
Уметь совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им. Уметь оформлять свои мысли в устной форме. Умение слушать и понимать речь других.

 Познавательные 
Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя.
 

	2. Актуализация учебной деятельности
Цели: 

- организовать актуализацию умений решать математические выражения

             - организует выполнение учащимися пробного учебного действия;

- организовать фиксирование учащимися индивидуального затруднения.

	Содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты 

(формируемые УУД)

	1. Индивидуальная работа

Три ученика (по одному от каждого ряда) у доски собирают ромашки по составу чисел 8,6,10
2. Фронтальная работа

Игра «Верно-неверно»

(Дети показывают зелёный или красный «светофорчик»)
-Если из 8 вычесть 3, то получится 5?

-Если 1 увеличить на 6, то получится 8?

-Сумма чисел 3 и 4 равна 7?

-Если к 3 прибавить столько же, получится 6?

-Если к 3 прибавить 2, а потом ещё 2, получится 9

-Первое слагаемое 3, второе слагаемое 7, сумма 8?

Проверка индивидуальной работы.

Фиксация индивидуального затруднения.

У вас на партах лежат листочки. На них я написала все возможные математические выражения с этими числами. Выполните вычисления. 

8 …2 = 10          6…. = 4
6…2 = 8             8….  = 2
3 …..= 6             10…….= 6
	Организует обобщение актуализированных знаний. 

Предлагает задание для пробного действия. 

Организует выполнение учащимися пробного учебного действия.

Организует фиксирование индивидуального затруднения.
	Выполняют задание.

Фиксируют индивидуальное затруднение (Я не знаю).


	Регулятивные 
Уметь проговаривать последовательность действий на уроке

Познавательные 
Уметь преобразовывать информацию из одной формы в другую

Коммуникативные 
Уметь оформлять свои мысли в устной форме

	3. Формирование вариативных алгоритмов освоения новых знаний и / или видов учебных действий
Цели: 

- выявить место (шаг, операция) затруднения;

- зафиксировать во внешней речи причину затруднения.
             - организовать постановку цели урока;
             - организовать составление совместного плана действий;

- определить средства.

	Содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты 

(формируемые УУД)

	- Поднимите руку те, кто решил все примеры.

- На какие две группы можно разделить эти выражения?

Физминутка. Выполняем движения сопровождая проговариванием.

Мы глазами: миг-миг

Мы плечами: чик-чик

Руки к верху мы подняли

Руки к плечикам прижали

Головой крутить мы стали

Раз-два, раз-два

Думай, думай голова
- Назовите выражения со знаком плюс.
Как называются числа при сложении?

-Какие из записанных примеров можно прочитать, используя термины «слагаемое», «сумма»?
- Какое свойство сложения вам известно?
- От перестановки слагаемых значение суммы не меняется.

Найдите равенства, которые показывают, как связаны между собой сумма и слагаемые.
-Вы смогли найти?  В чём затруднение? Кто догадался, чем мы будем заниматься на уроке?

-Кто может назвать тему сегодняшнего урока и задачи? 

«Связь между суммой и слагаемыми»

- Предположите, могут ли быть связаны между собой сумма и слагаемые?
- Да.
- А мы уже знаем, как именно связаны сумма и слагаемые?
- Нет.
мы сделали первый шаг к новому математическому открытию – определили вопрос, на который мы пока не знаем ответ.
- Какова же цель нашего урока?
- Наша цель - выяснить, как связаны между собой слагаемые и сумма.
- Чтобы узнать, как связаны сумма и слагаемые поднимаемся на вторую ступеньку: проведём исследовательскую работу.

Работа в парах

Девочки, положите на середину парты 4 палочки
Мальчики, положите на середину парты 2 палочки

Сколько всего палочек на парте?

 Как это записать? (2+4)

Как можно прочитать это равенство используя термины «слагаемое», «сумма»?

Всего 6 палочек. Сколько палочек останется, если девочки заберут свои  4  палочки?

Как это записать? (6 - 4)

-А если из тех же 6 палочек, мальчики заберут свои 2 палочки, то сколько останется? Как это записать? (6 - 2)

-Итак, 6 –это 4 и 2. Если убрать 4, то останется 2, а если убрать 2, то останется 4.

Посмотрите, как из первого равенства получили второе и третье равенства: из суммы 6 вычли первое слагаемое и получили второе слагаемое 2, из суммы 6 вычли второе слагаемое 2 и получили первое слагаемое 4.

-Что заметили? (Когда из суммы 6 вычли первое слагаемое 4, получили второе слагаемое 2. Когда из суммы 6 вычли второе слагаемое 2, получили первое слагаемое 4).

Какой сделаем вывод?

 (Если из суммы вычесть одно слагаемое, то останется второе слагаемое.)
- Связаны ли между собой сумма и слагаемые?
- Слагаемые и сумма связаны между собой математическими действиями сложением и вычитанием. Они дружат друг с другом, поэтому их называют взаимообратные.
	Организует выявление места затруднения. Организует фиксирование во внешней речи причины затруднения. Организует постановку цели урока. Организует составление совместного плана действий. Организует определение средств.

Организует постановку цели урока.

Организует составление совместного плана действий.

Организует определение средств.
Организация работы в парах

Организует обобщение о нахождении целого по его частям с опорой на наглядность


	Под руководством учителя выявляют место затруднения.

Проговаривают причину затруднения с помощью учителя. Составляют и проговаривают план действий с помощью учителя. Называют средства. С помощью учителя ставят цель урока.

Дети выполняют движения.

Анализируют, выбирают слова. Доказывают. Делают вывод: результаты получились одинаковые. Высказывают способы решения проблемы.

С помощью учителя ставят цель урока.

Составляют и проговаривают план действий с помощью учителя.

Называют средства.
Рассуждают,

анализируют, подбирают нужный арифметический знак 

вспоминают компоненты при сложении, отвечают на вопросы учителя.

 

 

 

 

Дети наблюдают, высказываются, формулируют вывод
Устанавливают закономерность, выводят правило


	Регулятивные: умение принимать и сохранять учебную задачу.
Коммуникативные: построение речевых высказываний.

Регулятивные: развиваем умение высказывать своё предположение.
Личностные: формируем мотивацию к обучению.

Познавательные – осуществле

ние плана выхода из затруднительного положения,

Регулятивные

Планирование деятельности, Коммуникативные: развиваем умение слушать и понимать других, строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами

Личностные: формируем мотивацию к обучению.

	4. Освоение новых знаний и / или видов учебных действий на основе алгоритма деятельности при выполнении учебных действий (закрепление)
Цель: 

создать условия для фиксации изученного способа действия во внешней речи.

	Содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты 

(формируемые УУД)

	Работа по учебнику. 

Стр 26 прочитайте тему

Рассмотрите первую полку. Сколько красных кружек? Сколько синих? Сколько всего?
                       3 + 2 = 5
– Прочитайте это равенство, используя слова-названия компонентов.
– Рассмотрите второй рисунок. Было 5 чашек. Какие кружки и сколько закрыли дверцей? Сколько осталось? Какое выражение составили?
                    5 – 3 = 2
Прочитайте первый пример, используя слова «первое слагаемое», «второе слагаемое», «сумма» – Рассмотрите третий рисунок. Было 5 чашек. Какие кружки и сколько закрыли дверцей? Сколько осталось? Какое равенство составили?
                  5 – 2 = 3
– Прочитайте равенство, используя слова 1 СЛАГАЕМОЕ, 2 СЛАГАЕМОЕ, ЗНАЧЕНИЕ СУММЫ.
– Рассмотрите примеры. Какую связь заметили между тремя примерами?
Вывод: если из значения суммы вычтем 1 слагаемое, то получим 2 слагаемое.

Физминутка. 

Буратино потянулся,
Раз – нагнулся.
Два – нагнулся.
Руки в стороны развёл,
Ключик видно не нашёл,
Чтобы ключик нам достать
Нужно на носочки встать.
	Организует реализацию построенного проекта в соответствии с планом. Организует подводящий диалог.

Организует фиксирование нового знания в речи и знаках.

Организует уточнение темы урока.
Показывает движения
	Под руководством учителя выполняет составленный план действий.

Отвечают на вопросы учителя.

Фиксируют новое знание в речи и знаках.

Под руководством учителя формулируют тему урока.

Учащиеся высказываются, ведут дискуссию, формулируют правило.
Читают правило в учебнике, сравнивают со своим выводом.

Дети выполняют движения.


	Познавательные: на основе анализа объектов делать выводы, извлекать информацию из текста учебника.

 Коммуникативные: Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других

 Регулятивные; Уметь проговаривать последовательность действий на уроке; высказывать своё предположение

	5. Выполнение пробного учебного действия
Цель: 
усвоение учениками нового способа действий

	Содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты 

(формируемые УУД)



	Решение задачи у доски
(один ученик, остальные в тетради)
У кошки 4 белых и 3 серых котёнка. Сколько котят у кошки?

 4 + 3 = 7(к.)
Ответ:7 котят у кошки.
- Давайте предположим, что нам неизвестно сколько серых котят у кошки. Каким решением можно узнать это?
7 – 3 =4 (г.)  

Работа по учебнику в парах (стр.26 № 3)
- Закончите предложения:
Если 6 + 3 = 9, то 9 – 3= ….. и 9 – 6 =…….
Если 7+ 2 = 9, то 9– 2 =…. и 9 – 7 =……..
Если 8 + 2 = 10, 10 – 2 =…… и 10 –8 =……


	Предлагает задание для пробного действия.
Организует усвоение учениками нового способа действий с проговариванием во внешней речи.
	Определяют известные и неизвестные компоненты, записывают краткое условие. Планируют решение задачи. Записывают решение и ответ.
Формулируют вывод: если из значения суммы вычесть одно из слагаемых ,то получим другое слагаемое.
работают в парах, выполняют задания и высказываются.
Один ученик начинает читать предложение, второй продолжает.
Повторяют правило:
если из значения суммы вычтем 1 слагаемое, то получится 2 слагаемое. Если из значения суммы вычтем 2 слагаемое, то получится 1 слагаемое.
Взаимопроверка.


	Познавательные: на основе анализа объектов делать выводы, извлекать информацию из текста.

Регулятивные: развиваем умение высказывать своё предположение.
Личностные: формируем мотивацию к обучению.
Познавательные: выявлять сущность, особенности объектов.
Коммуникативные: умение работать в парах. Умение оформлять свои мысли в устной и письменной форме; слушать и понимать речь других
Личностные: формируем мотивацию к обучению.
Регулятивные:
выполняют учебные действия, осуществляют контроль.

	6. Самопроверка (взаимопроверка) уровня усвоения новых знаний и/или сформированности видов учебных действий 
Цель:

организовать самопроверку и самооценку учащимися

	Содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты 

(формируемые УУД)



	Выполните самостоятельно задание в рабочей тетради: стр.13 № 2
Поменяйтесь тетрадками и проверьте работу соседа
	Организует выполнение учащимися самостоятельной работы на новое знание.


	Взаимопроверка.
	Регулятивные уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей 

Уметь вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок 

Личностные Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности

	7. Рефлексия учебной деятельности по освоению новых знаний и/или формированию видов учебных действий


	Содержание


	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты 

(формируемые УУД)



	· Как мы заканчиваем наш урок? (Анализируем свою работу.)

Какую цель мы ставили перед собой? 

Какое открытие вы сделали на уроке?

 (слагаемые и сумма связаны между собой)
- Ребята, сегодня на уроке вы справились со всеми заданиями. Продолжите предложения:
- Сегодня на уроке я узнал…...
- Сегодня на уроке я научился…….
- Мне было трудно………

- А теперь оцените свои достижения при помощи смайликов.
- Кому было легко выполнять задания, поднимите зелёный смайлик.
- Кто испытывал трудности, поднимите жёлтый смайлик.
	Организует фиксирование нового содержания.

Организует рефлексию.

Организует самооценку учебной деятельности.
	отвечают на вопросы учителя, аргументируют свои ответы, ведут дискуссию, оценивают свою работу.
	Регулятивные: осуществлять познавательную и личностную рефлексию.  Личностные:
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности 

	Диагностика достижения планируемых результатов:


	В чем возникали трудности на уроке?

Какие трудности остались на конец урока?
  Что вас удивило?
Как наше открытие может нам помочь?


